

Орлова М.М.

Кандидат юридических наук, доцент Петрухина А.Н
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: Orlova_n11@mail.ru

Право на реабилитацию и возмещение вреда в уголовном судопроизводстве

В уголовном судопроизводстве под реабилитацией понимается восстановление прав лица, которое было подвергнуто уголовному преследованию, но при этом являющимся невиновным.

Проблема института реабилитации является достаточно актуальной в настоящее время, т.к. в процессе производства по уголовным делам невозможно полное устранение случаев необоснованного привлечения лиц к уголовной ответственности. В результате деятельности правоохранительных органов и судов, невиновные граждане становятся потерпевшими по причине необоснованного и незаконного обвинения. Стоит отметить, что важной задачей государства является сведение к минимуму таких ошибок.

В качестве основания подачи иска о реабилитации, является вынесение судом оправдательного приговора. По мнению И. Л. Петрухина, «оправдательный приговор — это акт судебной власти, которая официально провозглашает и гарантирует невиновность подсудимого, и ее решение о невиновности имеет законную силу». [1]

Вред, который был причинён в процессе уголовного преследования, должен быть возмещен государством в полном объёме независимо от вины должностных лиц органом предварительного расследования и суда (ст. 133 УПК РФ).

Таким образом, процедура реабилитации включает в себя возмещение не только имущественного и морального вреда, но и восстановление иных прав реабилитируемого.

Ссылаясь на ч. 1 ст. 135 УПК возмещение имущественного вреда включает в себя возмещение следующих составляющих: [2]

- 1) заработной платы, пенсии, пособия, других средств, которых лишился реабилитированный в результате уголовного преследования;
- 2) конфискованного или обращенного в доход государства на основании приговора или решения суда имущества реабилитированного;
- 3) штрафов и процессуальных издержек, взысканных с реабилитированного во исполнение приговора суда;
- 4) сумм, выплаченных им за оказание юридической помощи;
- 5) иных расходов.

Если отталкиваться от принципа возмещения вреда, который был причинен в процессе уголовного преследования, то в полном объеме возмещению подлежат как расходы, которые лицо, чье право было нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества, так и неполученные доходы, которые данное лицо могло бы получить при обычных условиях гражданского оборота, если бы его права не были бы нарушены (ст. 15 ГК РФ).

Согласно ст. 151 ГК РФ определение морального вреда рассматривается, как физическое или нравственное страдания.

Моральный вред, который был причинен гражданину в уголовном процессе незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда, представляет собой не только изменение социально-нравственного статуса, психического состояния гражданина, а также претерпевание им незаслуженных нравственных и физических страданий.

Прокурор, от имени государства, должен принести официальное извинение лицу, подвергнутому уголовному преследованию, но при этом являвшимся невиновным, за причинённый ему вред.

Моральный вред, причиненный лицу во время уголовного преследования, включает в себя такие потери, как: умалении чести, достоинства, репутации человека, в изменении общественного мнения о нем и т.д.

В качестве заключения можно сказать, что институт реабилитации включает в себя нормы, с помощью которых лицо, подвергнутое незаконному уголовному преследованию, может восстановить нарушенные права, возместить ущерб и получить компенсацию морального вреда. Также стоит отметить, что институт реабилитации нуждается в дальнейшем совершенствовании как в своем практическом применении, так и в законодательной регламентации.

Литература

1. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2019).
2. Петрухин И. Л. Оправдательный приговор и право на реабилитацию: монография., 2009.